ﬁffd;\i‘j@ ESCOLA SUPERIOR Licenciatura em Educag¢do Bdsica

DE EDUCACAO Geometria Dindmica
DE LISBOA

=

:

Mais sobre o Teorema de Pitagoras

O famoso Teorema de Pitdgoras da-nos a relagdo entre as dimensdes dos catetos e a
hipotenusa de um triangulo retangulo: o quadrado da hipotenusa é igual a soma dos
quadrados dos catetos. Algebricamente, a expressdo é c*=a’+b?, tomando c para a hipotenusa
e a e b para os catetos.

Geometricamente, esta relagao fica representada pela figura que encontras em baixo.

1. Elabora uma construcdao em Geogebra que permita identificar esta relacao.



Figura 1

Representacdo do resultado dos cortes efetuados na alinea 1. Imagem realizada pela
aluna no Geogebra.
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2. Imagina agora que, em vez de quadrados, construimos outros poligonos regulares a

dreabl.64 = area31.45 + drea20.19

1

partir dos lados do tridngulo original. Serd que existe alguma relagdo? Comeca por
experimentar com pentagonos regulares e depois com outros poligonos (experimenta

usar um seletor para o numero de lados do poligono regular). Existe alguma relacdo?

Seja para um poligono de 4 lados, ou para qualquer um, a relacdo verifica-se desde
que seja mantida a condicdo de: cada lado do triangulo corresponder a um lado do
poligono. Os poligonos formados tém necessariamente de ser regulares, para que todas
as condicdes sejam mantidas. Verifica-se também que, para os diferentes poligonos, a
relacdo das areas também se mantém (a soma das areas dos poligonos adjacentes a cada

cateto, € igual a area do poligono adjacente a hipotenusa).



Figura 2
Representacao da relacao do teorema de Pitagoras, para um triangulo equilatero.
Imagem realizada pela aluna no Geogebra.
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Figura 3
Representacao da relagdo do teorema de Pitagoras para um quadrado. Imagem

realizada pela aluna no Geogebra.
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Figura 4
Representacao da relacao do teorema de Pitagoras para um pentagono regular.
Imagem realizada pela aluna no Geogebra.
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Figura 5

Representacdo da relagdo do teorema de Pitagoras usando um hexagono regular.
Imagem realizada pela aluna no Geogebra.

lado = 6
D —
area2 + aread = 78.29 + 102.11 = 180.39

Area de poligono1 = 180.39

EArea de poligono2 = 78.29

c =

Area de poligono3 = 102.11

Q V




Figura 6

Representacao da relacao do teorema de Pitagoras usando um heptagono regular.
Imagem realizada pela aluna no Geogebra.
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